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ін фар ма цыі. Па яго сло вах, мэ та та кіх дзе-

ян няў — пад рыў аў та ры тэ ту на шых дзяр жаў 

на між на род най арэ не.

«Пад фэй кі ча сам пад вод зяц ца і не бяс-

печ ныя, агрэ сіў ныя дзе ян ні. Вазь мі це ата кі 

дро наў на Ра сій скую Фе дэ ра цыю. Што, гэ та 

ў ва ен ных ад но сі нах неш та зна чыць? Прак-

тыч на ні чо га. А вось пад фэй кі гэ та пад-

ста віць — быц цам і пра хо дзіць. І ў Ра сіі, і ў 

нас, яшчэ дзесь ці па чы на юць аб мяр коў ваць: 

«ах-ах-ах». Та му ін фар ма цый на-псі ха ла гіч-

ная вай на — гэ та ас но ва, а пад яе пад вод-

зяць усё: і эка но мі ку, і на ву ко ва-тэх ніч нае 

су пра цоў ніц тва, і ін тэр нэт, і на ват уз бро е-

ныя пра ва ка цыі», — ад зна чыў Прэ зі дэнт. 

Па яго сло вах, фак тыч ная ін фар ма цый ная 

ма на по лія За ха ду, а ме на ві та кант роль над 

ін тэр нэ там, асноў ны мі са цы яль ны мі сет ка мі 

і між на род ны мі СМІ гэ та му толь кі спры яе.

«Ад мет на, што гэ ту ма на по лію, а так са-

ма сваё ма ні я каль нае імк нен не не да пус ціць 

ства рэн ня шмат па ляр на га све ту яны пры-

кры ва юць ло зун гам ба раць бы за дэ ма кра-

тыю. Ні чо га за гэ тай дэ ма кра ты яй не ста іць. 

Ні я кай там дэ ма кра тыі ня ма. Дзя куй бо гу, 

мы ўжо ў гэ тым пе ра ка на лі ся. Мы ба чы лі, як 

дзей ні ча юць у Аме ры цы і што яны спра бу юць 

нам пад су нуць. Пад гэ тым ло зун гам за ход-

нія элі ты зро бяць усё, каб са рваць лю быя 

ін тэ гра цый ныя пра цэ сы, пры му сіць на шыя 

дзяр жа вы да ад мо вы ад парт нёр скіх ста сун-

каў, штуч на ства рыць пунк ты на пру жан ня на 

пра сто ры СНД і ва кол яе. Са мы кра са моў ны 

прык лад — ця пе раш няе ста но ві шча Укра і ны, 

якую ў геа па лі тыч ных гуль нях вы ка рыс тоў ва-

юць для раз ме ну», — рас тлу ма чыў кі раў нік 

дзяр жа вы. Па яго сло вах, раз ве дін фар ма-

цыя, якая па сту пае ў тым лі ку па ка на лах 

парт нёр скіх су вя зяў — спец служ баў, свед-

чыць, што пе ра лі ча ныя па гро зы ў агляд най 

перс пек ты ве бу дуць толь кі на рас таць.

У СПА КОІ НАС НЕ ПА КІ НУЦЬ
«Ка лі хтось ці з нас ду мае, што атры ма-

ец ца ад ся дзец ца, — дар ма. Кра са моў ны 

та му прык лад — ня даў нія па дзеі ў Ка зах-

ста не. Там і ўнут ра ны эле мент, як заў сё-

ды. Прос та ж на го лым мес цы не бы вае. 

Заў сё ды ма ец ца ней кі ўнут ра ны эле мент. 

Ёсць сі лы, за ці каў ле ныя ў дэ ста бі лі за цыі, 

вяр тан ні да ўла ды, яшчэ не ча га. Але по тым 

ва кол гэ та га ўнут ра на га эле мен та хут ка 

за меж ныя спец служ бы ства ра юць цэ лую 

ку чу гэ тых эле мен таў, якія са дзей ні ча юць 

дэ ста бі лі за цыі аб ста ноў кі ў на шых рэс пуб-

лі ках. Але прык лад Ка зах ста на і ў тым, што 

мы та ды ўсе аб' яд на лі ся. І, зда ец ца, ні чо га 

не зра бі лі, але толь кі ўба чы лі на шу ра шу-

часць — ад сту пі лі. Та му нам трэ ба быць 

адзін да ад но го блі жэй», — упэў не ны Аляк-

сандр Лу ка шэн ка.

У да чы нен ні да Бе ла ру сі, як ад зна чыў 

кі раў нік дзяр жа вы, у Поль шчы, Літ ве і Укра і -

не вя дзец ца на ву чан не чле наў не за кон ных 

уз бро е ных фар мі ра ван няў, ро бяц ца спро бы 

ства рэн ня спя чых эк стрэ місц кіх ячэ ек не па-

срэд на ў кра і не. Пра гэ та свед чаць фак ты. 

Ён на га даў пра ня даў нія су мес ныя апе ра-

цыі з Ра сі яй, у вы ні ку якіх бы лі пра ду хі ле ны 

тэ рак ты ў Бе ла ру сі. Аляк сандр Лу ка шэн ка 

ўпэў не ны, што гэ та свед чыць аб тым, што 

ў спа коі нас не па кі нуць.

«Ба е ві кі рых ту юц ца ва Укра і не, яны аб-

кат ва юц ца на фрон це. Не ка то рыя гі нуць там 

з лі ку збег лых бе ла ру саў. Рых ту юц ца атра-

ды ў Поль шчы, Літ ве, Чэ хіі для та го, каб у 

па трэб ны мо мант пе ра кі нуць у Бе ла русь. 

І гэ та ўжо не 2020 год, ка лі дзяў чын кі ха дзі лі 

ў бе лых ка рот кіх спад ніч ках з кве тач ка мі на 

дэ ман стра цыі. Лю дзі ўжо га то выя прый сці 

сю ды са збро яй у ру ках. Та му нам да во-

дзіц ца шмат ува гі ўдзя ляць аба ро не на шых 

ру бя жоў», — ад зна чыў ён.

Як за ўва жыў Прэ зі дэнт, ра ней за ход нія 

ку ра та ры фі нан са ва лі збег лую апа зі цыю за 

за явы ў СМІ, а ця пер па тра бу юць ак тыў ных 

і ра шу чых дзе ян няў. Гэ та зна чыць, гро шы 

ў аб мен на тэ рак ты, толь кі пад уз бро е ную 

ба раць бу. Аляк сандр Лу ка шэн ка па ра іў усім 

дзяр жа вам звяр нуць на гэ та ўва гу, па коль кі 

да ты чыц ца ўсіх.

«Гэ та зна чыць, у нас рых ту юць сі ла вы 

сцэ на рый зме ны ўла ды. Мы гэ та ба чым. І мы 

гэ та га не да пус цім. Вам доб ра вя до ма, у той 

ці ін шай сту пе ні па гро зы да ты чац ца ў тым 

лі ку і вас. Пад стаў для пра ва ка цый і на ціс-

ку не да пус кай це. Лю быя дзе ян ні і ра шэн ні 

дзяр жаў Са друж нас ці, якія не ад па вя да юць 

ча кан ням За ха ду, мо гуць стаць пад ста вай 

для аб ві на ва чан няў і санк цый. Ва ша ро ля 

ў гэ тай сі ту а цыі шмат ра зо ва ўзрас тае», — 

ска заў бе ла рус кі лі дар.

Ад ной з пля цо вак для вы пра цоў кі мер 

рэ ага ван ня на та кую па лі ты ку злос ні каў 

з'яў ля ец ца Са вет кі раў ні коў ор га наў бяс пе-

кі і спец служ баў кра ін СНД. «Я аб са лют на 

ўпэў не ны, што толь кі су мес ны мі на ма ган ня-

мі мы змо жам су праць ста яць гэ тай агрэ сіў-

най ата цы і спра віц ца з лю бы мі па гро за мі. 

Мы сён ня ў ста не гэ та зра біць, і на та кім 

уз роў ні нам трэ ба тры мац ца», — пад крэс-

ліў Прэ зі дэнт.

КА ЛЕК ТЫЎ НЫ ЗА ХАД УЗЯЎ 
КУРС НА ДЭ СТА БІ ЛІ ЗА ЦЫЮ 
КРА ІН СА ДРУЖ НАС ЦІ

Ды рэк тар ФСБ Ра сіі Аляк сандр Борт ні-

каў рас ка заў, што на па пя рэд нім па ся джэн ні 

са ве та ў мі ну лым го дзе быў зроб ле ны пра-

гноз, як зме ніц ца апе ра тыў ная аб ста ноў ка. 

Па яго сло вах, тыя ацэн кі па цвер дзі лі па-

дзеі гэ та га го да. «Ка лек тыў ны За хад узяў 

курс на дэ ста бі лі за цыю кра ін Са друж нас ці 

і Са юз най дзяр жа вы шля хам рэз ка га па вы-

шэн ня кан флікт на га па тэн цы я лу на ўсёй 

пра сто ры СНД і ка ля яе ме жаў», — рас ка-

заў ён. На за ход нім на прам ку па ско ра ны мі 

тэм па мі на рошч ва ец ца ва ен ная пры сут-

насць НА ТА. У Поль шчу, пры бал тый скія 

кра і ны і Ру мы нію пе ра кід ва юц ца буй ныя 

во ін скія кан тын ген ты, цяж кая тэх ні ка і ба я-

 вая авія цыя. «Укра і на ста ла плац дар мам 

для вай ны су праць Ра сіі і вя дзен ня пад рыў-

ной дзей нас ці су праць Бе ла ру сі. Да ўдзе лу 

ва ўкра ін скім кан флік це за ход ні кі ак тыў на 

пад цяг ва юць Мал до ву, пад бух тор ва юць яе 

да сі ла вой за чыст кі Пры дняст роўя і Га га у -

зіі. Па блі зу гра ні цы Са юз най дзяр жа вы 

рэ гу ляр на пра вод зяц ца ву чэн ні і ба я вое 

зладж ван не сіл НА ТА, а так са ма ўкра ін скіх 

і мал даў скіх спец служ баў», — ад зна чыў 

Аляк сандр Борт ні каў. Па яго сло вах, Аль-

янс ка ар ды нуе ды вер сій на-тэ ра рыс тыч-

ную дзей насць уз бро е ных фар мі ра ван няў 

і спец служ баў кі еў ска га рэ жы му, па паў няе 

шэ ра гі УСУ за меж ны мі на ём ні ка мі і ба е ві-

ка мі між на род ных тэ ра рыс тыч ных ар га ні-

за цый, ажыц цяў ляе раз вед валь нае і тэх ніч-

нае за бес пя чэн не ба я вых вы ла зак укра ін-

скіх ды вер сан таў і аген ту ры ў ад но сі нах да 

ва ен ных і гра ма дзян скіх аб' ек таў. Аляк-

сандр Борт ні каў так са ма звяр нуў ува гу на 

спро бы ата ка ваць аб' ек ты ядзер най энер-

ге ты кі і па ліў на-энер ге тыч на га комп лек су.

«Ра зам з гэ тым Злу ча ныя Шта ты Аме-

ры кі і Вя лі ка бры та нія ак тыў на пра цу юць 

на раз' яд нан не кра ін Са друж нас ці. Сі ла мі 

раз вед су поль нас ці і дып прадс таў ніц тваў 

вя дуць ра бо ту з па лі тыч ны мі і эка на міч ны-

мі элі та мі дзяр жаў СНД. Гэ та сён няш няя 

сі ту а цыя, яна рэ аль на склад ва ец ца. Мы 

гэ та ўсё ба чым. Пад па гро зай дру гас ных 

санк цый або абя цан нем прэ фе рэн цый імк-

нуц ца ўбіць клін па між на шы мі кра і на мі, 

на вяз ва юць па за рэ гі я наль ным гуль цам вы-

гад ныя фар ма ты су пра цоў ніц тва ў сфе ры 

аба ро ны і бяс пе кі», — рас ка заў Аляк сандр 

Борт ні каў. Па яго сло вах, па цвяр джэн не 

та му — час тыя ві зі ты кі раў ніц тва сі ла вых 

ве дам стваў бло ка НА ТА ў кра і ны СНД. Па-

вод ле яго слоў, аме ры кан ская і бры тан-

ская раз вед кі пры пад трым цы мас ме дыя 

і пад кант роль ных не ка мер цый ных ар га ні-

за цый раз гар ну лі маш таб ную дзей насць 

па пад рых тоў цы ўмоў гвал тоў най зме ны 

ўла ды ў кра і нах СНД. «Мы гэ та ба чым і 

пры ма ем ме ры, каб нейт ра лі за ваць гэ тыя 

па гро зы», — за явіў ды рэк тар ФСБ.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Адзін з фак та раў га ран та ван ня бяс-

пе кі — устой лі вае эка на міч нае су пра-

цоў ніц тва. Ме на ві та яму бы ла пры све-

ча на су стрэ ча Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 

Аляк санд ра Лу ка шэн кі з гу бер на та-

рам Лі пец кай воб лас ці Іга рам Ар та-

мо на вым. Гэ ты мі дня мі дэ ле га цыя 

рэ гі ё на з ра бо чым ві зі там на вед вае 

Бе ла русь.

Ві та ю чы гас цей, кі раў нік дзяр жа вы ад-

зна чыў, што ў Бе ла ру сі і Лі пец кай воб лас ці 

ўжо ство ра ны за дзел для да лей ша га па шы-

рэн ня су пра цоў ніц тва. Гэ та, па вод ле слоў 

Прэ зі дэн та, па цвяр джа юць ак тыў ныя кан-

так ты з Лі пец кай воб лас цю за апош нія два 

га ды і да ныя эка на міч най ста тыс ты кі. Двух-

ба ко вы та ва ра аба рот за мі ну лы год склаў-

ся ў па ме ры 330 міль ё наў до ла раў. «Ліч ба 

ня дрэн ная, але, як мы га во рым, паў міль яр-

да лепш. Та му мэ та — імк нуц ца да сяг нуць 

та ва ра аба ро ту аб' ёмам 500 міль ё наў. Я ду-

маю, гэ ту план ку мы да сяг нём на пра ця гу 

най блі жэй ша га ча су. Рэ зер ваў да стат ко ва. 

Тым больш мы ўжо па чы на ем, ка лі мож на 

так ска заць, збі раць пла ды, не па ба ю ся 

та ко га сло ва, лё са вы зна чаль ных ра шэн няў 

у рам ках на ша га са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі», — 

ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка, пад крэс ліў-

шы, што ў гэ тай сфе ры бы ло пры ня та шмат 

ра шэн няў на ўзроў ні кі раў ні коў дзяр жаў. 

«Пры ма ю чы лё са вы зна чаль ныя ра шэн ні, 

мы аказ ва лі пад трым ку на шым ура дам і 

мі ніст рам у раз віц ці ка а пе ра цыі, перш за 

ўсё пра мыс ло вай ка а пе ра цыі», — ска заў 

бе ла рус кі лі дар.

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, што Ра сія сур' ёз-

на ру шы ла на пе рад у раз віц ці сель скай 

гас па дар кі. Пры чым гэ та ад бы ло ся не без 

удзе лу Бе ла ру сі. А ця пер на па рад ку дня 

ўза ем на га су пра цоў ніц тва — вы со ка тэх-

на ла гіч ныя га лі ны, перш за ўсё мік ра элект-

ро ні ка.

«За ход ні кі сыш лі, і дзя куй бо гу, што 

сыш лі. Мы бу дзем раз ві ваць сваё. Вы ве-

да е це, што на ша бы лая кра і на, у якой мы 

ўсе жы лі — Са вец кі Са юз, — у прын цы-

пе абы хо дзі ла ся не за леж на ад За ха ду. 

Прос та ро зу му не ха пі ла за ха ваць кра і ну. 

Але мы маг лі та ды, змо жам і ця пер», — 

пе ра ка на ны Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён 

пад крэс ліў, што клю ча вы мі на прам ка мі 

эка но мі кі з'яў ля юц ца тэх на ла гіч ны су ве-

рэ ні тэт і вы твор чая ка а пе ра цыя. Ця пер 

да ка а пе ра цыі па чы на юць пад цяг вац ца і 

ін шыя кра і ны, якія бы лі ра ней у Са вец кім 

Са ю зе. «Мы вы пра цоў ва ем і зна хо дзім 

кірункі су пра цоў ніц тва. І не толь кі рас-

пра цоў ва ем кан крэт ныя пра гра мы, але 

рэа лі зоў ва ем кан крэт ныя кант рак ты па 

ства рэн ні тых або ін шых вы твор час цяў. 

Гэ та зна чыць, ка а пе ра цыя раз ві ва ец ца, 

па зі тыў ны во пыт у нас вя лі кі. У нас доб ры 

ба зіс для да лей ша га эка на міч на га раз віц-

ця», — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

Па яго сло вах, ма юц ца сур' ёз ныя на пра-

цоў кі для раз віц ця ка а пе ра цыі з Лі пец кай 

воб лас цю.

«Пе ра ка на ны, ма гут ным зы ход ным 

пунк там мо жа стаць на ша пры сут насць 

на Лі пец кім трак тар ным за вод зе, дзе мы 

хо чам ства рыць су мес ную вы твор часць 

тэх ні кі «Амка дор». Гэ ты брэнд вя до мы ў 

Ра сіі, вель мі за па тра ба ва ны. Сы ход за ход-

ніх кам па ній вы зва ляе нам з ва мі мес ца для 

па шы рэн ня су пра цоў ніц тва і на шай су мес-

най ра бо ты», — за ўва жыў Прэ зі дэнт.

У Лі пец кай воб лас ці не каль кі га доў та-

му па ча лі пра гра му раз віц ця га рад ско га 

элект ра транс пар ту. Па сло вах Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі, гэ та праб ле ма ра на ці поз на 

па ўста не пе рад лю бым го ра дам Бе ла ру сі, 

Ра сіі. Га ра ды ста но вяц ца на сы ча ны мі, на-

се ле ны мі, та му эка ла гіч на чыс тая тэх ні ка 

па трэб на бу дзе ў вя лі кіх аб' ёмах. «Мы га-

то вы па стаў ляць вам поў ную лі ней ку па-

са жыр скай і сель ска гас па дар чай тэх ні кі, 

пры чап но га і на вяс но га аб ста ля ван ня. Гэ та 

ад но сіц ца і да да рож най тэх ні кі», — за пэў-

ніў ён.

Прэ зі дэнт пра па на ваў раз ві ваць су пра-

цоў ніц тва ў пе ра пра цоў цы пра дук цыі АПК. 

Перс пек тыў ным ён так са ма лі чыць су пра-

цоў ніц тва ў ма дэр ні за цыі зер не су шыль-

най гас па дар кі, у сфе ры бу даў ніц тва. «Мы 

пра цу ем на ра сій скім бу даў ні чым рын ку. 

Га то вы лю бы аб' ект, ка лі трэ ба, вам па-

бу да ваць, у чым вы мо жа це пе ра ка нац ца 

аса біс та, на ве даў шы «Мінск-Арэ ну», — 

ска заў ён.

Раз мо ва іш ла так са ма аб пад рых тоў цы 

да пра вя дзен ня Дзён Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

у Лі пец ку, якія на ме ча ны на во сень гэ та га 

го да. «Прад ста вім усё са мае най леп шае, 

каб на шы бра ты ба чы лі, як раз ві ва ец ца 

Бе ла русь, і ба чы лі вы ні кі на шай су мес-

най ра бо ты», — ад зна чыў кі раў нік дзяр-

жа вы.

Прэ зі дэнт за пэў ніў, што ўсе да моў ле-

нас ці, да сяг ну тыя пад час ві зі ту дэ ле га-

цыі Лі пец кай воб лас ці ў Бе ла русь, бу дуць 

аба вяз ко ва вы ка на ны. «Мо жа це быць на 

100 пра цэн таў упэў не ны, што мы гэ та вы-

ка на ем, рэа лі зу ем. Мы лю дзі аба вяз ко выя, 

тым больш гэ та ж не даб ра чын насць. Гэ та 

на ша жыц цё, на ша эка но мі ка. Ка лі яна пра-

цуе, зна чыць, і кра і на бу дзе раз ві вац ца».

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

 У тэ му

У нас бу дзе ды на мі ка
У раз мо ве з жур на ліс та мі 

Ігар Ар та мо наў пад крэс ліў, 

што су пра цоў ніц тва па між 

Лі пец кай воб лас цю і Бе ла-

рус сю раз ві ва ец ца па роз ных 

кірунках. На прык лад, кож ны 

дру гі трак тар, які за куп ляе 

рэ гі ён, — бе ла рус кай вы-

твор час ці. У рэ гі ё не лю бяць 

бе ла рус кія пра дук ты і бы та-

вую тэх ні ку.

«Мы аб мяр коў ва лі маг чы-

мас ці для бе ла рус кіх пра ек ці-

роў шчы каў прый сці на лі пец кі 

ры нак. У Бе ла ру сі ёсць сур' ёз-

 ныя кам пе тэн цыі ў вы гля дзе дзяр жаў ных пра ект ных ін сты ту таў, якія сён ня вост ра 

не аб ход ныя ў Ра сіі. Шмат мы раз маў ля лі і аб маг чы мас цях для бе ла рус кіх бу даў ні коў 

прый сці на на шы са цы яль ныя аб' ек ты», — рас ка заў гу бер на тар.

Лі пец кай воб лас ці ці ка выя бе ла рус кія бес пі лот ні кі, яны ак тыў на вы ка рыс тоў ва юц ца 

ў сель скай гас па дар цы. Ба кі аб мяр коў ва юць і ства рэн не су мес най збо рач най вы твор-

час ці тэх ні кі «АМКА ДОР» на ба зе Лі пец ка га трак тар на га за во да.

«Гэ та зна чыць, мы шмат знай шлі пунктаў для су да кра нан ня. І, я спа дзя ю ся, у нас 

бу дзе но вая ды на мі ка», — ад зна чыў Ігар Ар та мо наў. Та ва ра аба рот Бе ла ру сі з Лі пец кай 

воб лас цю Ра сіі ста біль на на рас тае з 2020 го да. У 2021-м ён склаў $315 млн, у 2022-м 

да сяг нуў амаль $334 млн. Пры гэ тым бе ла рус кі экс парт вы рас з $70 млн у 2021-м да 

больш як $91 млн у мі ну лым го дзе, або на 31 пра цэнт.

«Мы па ча лі збі раць пла ды 
лё са вы зна чаль ных ра шэн няў 
у рам ках Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі»

Адзі ная, на пэў на, на ша 
па мыл ка, што мы 
не вы ра шы лі гэ та пы тан не 

ў 2014—2015 га дах, ка лі не бы ло 
ні ар міі ва Укра і ны, ні га тоў нас ці... 
Усе ха це лі мір на не як урэ гу ля ваць. 
А яны за гэ ты час ства ра лі 
бая здоль ныя ўзбро е ныя сі лы.
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